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Altdeutsche Staaten und Länderbanknoten 

 Anhalt – Köthen 

3117 Köthen,      Dr. Arthur  Lutze    (privates  Notgeld  mit  herzoglicher  Genehmigung).     1 Thaler   23. September  1854 
(einzulösen  bis  23.September  1857).   Pick/Rixen A 549. ............................................................................Gebraucht 50,-

 Mainz 

3118 Festung,  Belagerungsgeld "Siege de Mayence Mai 1793".  3 Livres.  Pick/Rixen A 596. .............................Gebraucht 60,-

 Sachsen 

3119 1 Thaler 10.8.1967 Creditschein der Chemnitzer Stadtbank.  Pick S 638.  P/R A 401. .................Sehr stark gebraucht 100,-

 

 

 

 

 
 

R E I C H S B A N K N O T E N 

3120 21/36 1000 Mark 10.10.1903 "B/C" und 7.2.1908 "M/B".  Ros. 21 und 36.  LOT 2 Scheine.......................Gebraucht 30,-

3121 33 M 100 Mark 7.2.1908.  "MUSTER".  KN Q/N............................................................................ Fast kassenfrisch 50,-

3122 33/43 100 Mark  7.2.1908 und 21.4.1910. Ros. 33.b (100); 34 (200) und 43(100).  LOT 400 Scheine...Ø gebraucht 30,-

3123 45 d 1000 Mark 21.4.1910.  Siegel rot. Udr.-Bst. T. Serie N. Originalbündel  zu 20 Stück (fortlaufende Nummern) 
Mit Banderole...................................................................................................................... Meist kassenfrisch 20,-

I.  W E L T K R I E G 

3124 56 a 50 Mark  20.10.1918.  KN sechsstellig.  “Trauerschein“. ..................................................... Kaum gebraucht 30,-

3125 56 c 50 Mark 20.10.1918.  “Trauerschein“ ................................................................................... Kaum gebraucht 50,-

 

 

 

 
I N F L A T I O N 

3126 75 c 1000 Mark 15.9.1922.  KN 6stellig violett.  FZ LV. ............................................................................Gebraucht 40,-
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I N F L A T I O N 

3127 F 75 1000 Mark  15.9.1922.  "e- bzw- s-Fehldrucke"  LOT 4 verschiedene. .............................................Gebraucht 20,-

3128 89 F 2 Millionen Mark 23.7.1923.  Fehldruck "MULIONEN"....................................................... Flecke, gebraucht 200,-

3129 103 f 2 Millionen Mark 9.8.1923.  FZ : MM.  Ornament altrosa statt violett. ..................................Gebraucht/sauber 50,-

3130 108 f 50 Millionen Mark 1.9.1923.  KN 6stellig "dunkelblau". .......................................................... Kaum gebraucht 30,-

3131 108 i 50 Millionen Mark 1.9.1923.  KN 5stellig.  FZ.: BS-7, -10, -26, -49.  LOT 4 Varianten......Ø gebraucht/sauber 40,-

3132 109 c 500 Millionen Mark 1.9.1923.  KN 5stellig.  FZ HS. ..............................................................Gebraucht/sauber 20,-

3133 109 c 500 Millionen Mark 1.9.1923. FZ HS.  KN 5stellig. ............................................................................Gebraucht 20,-

3134 119 1 Milliarde Mark 20.10.1923.  Nur Unterdruck. ..................................................................... Fast kassenfrisch 20,-

3135 131 a 1 Billion Mark 5.11.1923.  Serie A. ....................................................... Sehr stark gebraucht, rücks. geklebt 20,-

3136 131 b 1 Billion Mark 5.11.1923.  KN 6stellig.  FZ N. ....................................................................................Gebraucht 25,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3137 134 10 Billionen Mark 1.2.1924.  Serie A. ...................................................................................Stärker gebraucht 40,-

3138 138 5 Billionen Mark 15.3.1924.  Serie D. ...................................................................................Gebraucht/sauber 75,-

3139 138 5 Billionen Mark 15.3.1924.  Serie E. ......................................................Bleistiftzahl "141", stark gebraucht 40,-

3140  10.000 Mark 19.1.1922(20);  50.000 Mark 19.11.1922(25);  100.000 Mark 1.2.1923(30).   Rosenberg  68(20), 
78/79(25) und 82(30).  LOT 75 Scheine......................................................... Gebraucht bis stark gebraucht 50,-

3141  LOT von 54 meist verschiedenen Scheinen von 1 Mark bis 100 Milliarden Mark.    Darunter Ros. 88, 89, 114, 
115, 117, 123, 130............................................................................................... Gebraucht bis kassenfrisch 40,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3142  LOT  von  9  Scheinen.    Rosenberg  114 a,  115 b,  116 h,  117 b,  118 b,  119 a (2),  120 d  und  121 b.
............................................................................................................................................ Meist kassenfrisch 50,-

 

3143  LOT von 8 Scheinen.  Ros.122 a, c; 123, 124 b, d; 126 a; 130 a; 131 d. .....Gebraucht bis wenig gebraucht 60,-
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I N F L A T I O N 

3144  LOT von 5 zeitgenössischen Fälschungen von Inflationsbanknoten.   Alle  mit  Stempel   "Falsch !  Prüfungs-
stelle Reichsbankhauptkasse" sowie handschriftlichen  Vermerken  und  Nummernstempel  der  Fälschungs-
gattung.  Zu Ros. 125, 128, 129, 131 und 136.  Interessante Zeitdokumente. ..............................Ø gebraucht 100,-

3145  Großlot "Massenware Inflation".  Ros. 62(96); 63 a(50); 64(80); 65(133); 66(28); 67(163);  68(35);  69(63); 
75(180);  80(199);  84(50);  85(50);  92(30);  96(50);  97(71);  101(50);  105(71);  106(82);  107(36);  108(77); 
109(50).  LOT 1.644 Scheine. ................................................................ Sehr stark gebraucht bis gebraucht 120,-

WERTBESTÄNDIGES  NOTGELD 

3146 139 a 0,42 Mark Gold = 1/10 Dollar  23.10.1923.  FZ M. ............................................................................Gebraucht 20,-

3147 143 e 1,05 Mark Gold = 1/4 Dollar 26.10.1923.  7stellig. .................................. Mittelknick sonst fast kassenfrisch 30,-

R E N T E N B A N K 

3148 154/155 1 und 2 Rentenmark 1.11.1923.  Ros 154 a Serie J und 155 Serie F.  LOT 2 Scheine....... Fast kassenfrisch 100,-

3149 157 10 Rentenmark 1.11.1923.  Serie C. ...............................................................................Sehr stark gebraucht 75,-

3150 165 50 Rentenmark 6.7.1934.  Stein   Serie B.........................................................................................Gebraucht 40,-

 

 

 

 

 

R E I C H S B A N K 

3151 173-175   10  (Q...Y),   20  (C...V),   50  (F...U)   und   100  (G...R)  Reichsmark  1929/1935  (1945).    Friedensdrucke. 
LOT 4 Scheine.................................................................................................................... Ø wenig gebraucht 20,-

3152 173-175 10, 20, 50 und 100 Reichsmark 1929/1935 (1945).  Kriegsdrucke.  LOT 4 Scheine. .................. Kassenfrisch 25,-

3153 174/176 LOT von selteneren Udr.-Bst./Serien.   20 RM  G/H;  50 RM  A/B;  B/P;  D/Z;  F/P(199...);  H/K; O/G; T/M und 
100 RM  U/D.  LOT 9 Scheine................................................................ Sehr stark gebraucht bis gebraucht 30,-

3154 177 1000 Reichsmark 22.2.1936.  Serie A. ......................................................................................... Kassenfrisch 70,-

3155 179 F 5 Reichsmark 1.8.1942.  KN braun, 7 stellig.  Serie D. .......................................................Gebraucht, sauber 15,-

 

 

 

 

A L L I I E R T E      B E S E T Z U N G 
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A L L I I E R T E      B E S E T Z U N G 

3156 200-206 1/2 Mark bis 100 Mark 1944.   Ros. 200a, 201a, d, 202a, d, 203a, d, 204d, 205d, 206a, d.    LOT 11 Scheine. 
Ros. 202d Übergröße (81mm breit)................................................................................................Ø gebraucht 20,-

3157 200-207 1/2 Mark bis 1000 Mark 1944.  UdSSR-Drucke.  Alle 8stellig.  SATZ 8 Scheine....... Alle Werte kassenfrisch 180,-

3158 200-207 1/2  bis  1000 Mark  1944.    Ros.  200 a;  201 c;  202 d (2);  203 a, c, d;  204 d;  205 c, d;  206 d  und  207 c. 
LOT 12 Scheine............................................... Satz 1/2 Mark bis 1000 Mark kassenfrisch sonst gebraucht 90,-

 

 

 

Kleingeldscheine der Landesregierungen 

3159  Baden,  5(2), 10(2), 50 Pfennig 1947;  Rheinland-Pfalz,  5(3),  10(3),  50 Pfennig  15.10.1947;  Württemberg-
Hohenzollern, 5, 10(5), 50 Pfennig Okt. 1947 und Bundesrepublik 5 Pfennig o.D.  Ros. 208 bis -216 und 250. 
LOT 20 Scheine........................................................................................... Stärker gebraucht bis gebraucht 100,-

3160  5(2) und 10(2) Pfennig 1947.  Ros. 209 d, 211, 214 a und 215 a.  LOT 4 Scheine. .........Ø gebraucht/sauber 20,-

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

3161 230/246 Kopfgeld - Quote  40 DM   2x 1/2 DM;   3x 1 DM;   3x 2 DM (KN A 26174333, ...4332, ...4330;   2x 5 DM mit 
fortlfd. KN und 1x 20 DM "Liberty".    SATZ 11 Scheine.    Ros.  230 (2);  232 (3),  234 (3),  236 (2)  und  246. 
Interessantes Zeitdokument. ........................................................................................................ Kassenfrisch 2.500,-
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BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

3162 230/242 1/2  bis  50  Deutsche  Mark  1948.     Rosenberg  230,  232,  234,  238,  240  und  242.      LOT  6  Scheine.
............................................................................................................................. Gebraucht bis kassenfrisch 150,-

3163 231/241 1/2 bis 20 Deutsche Mark 1948.  Alle  mit  B - Stempel.   Ros.  231,  233,  237,  239,  241.   LOT  5  Scheine.
............................................................................................................................. Gebraucht bis kassenfrisch 250,-

3164 235 a 2 Deutsche Mark 1948.  Mit rückseitigem B-Stempel.............................................................. Stark gebraucht 30,-

3165 242 50 Deutsche Mark 1948.  Serie  K....B. .............................................................................................Gebraucht 50,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3166 244 100 Deutsche Mark 1948.  Serie  L....A.   "Roter Hunderter" ...............................................Gebraucht/sauber 400,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3167 244 100 Deutsche Mark 1948.  Serie  L....B.   "Roter Hunderter" ............................................................Gebraucht 400,-

3168 244 100 Deutsche Mark 1948.  Serie  L....A.   “Roter Hunderter“.................Starker Mittelknick, sonst gebraucht 400,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3169 247 b 20 Deutsche Mark o.D. (20.6.1948).  LIBERTY  Mit  B-Perforation. ........Mittelknick sonst wenig gebraucht 750,-

3170 250/51 5 Pfennig und 10 Pfennig o.D. (20.8.1948).   Rosenberg  250 a (2);  251 a (4)  und  b (1).    LOT  7  Scheine.
..................................................................................................................... Gebraucht und wenig gebraucht 20,-
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BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

3171 255 50 Deutsche Mark 9.12.1948.  Mit B - Stempel.  Blockziffer J.7............................................. Kaum gebraucht 150,-

3172 256 100 Deutsche Mark 9.12.1948.  Blockziffer M.11 ................................................................. Fast kassenfrisch 120,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3173 260 20 Deutsche Mark 22.8.1949.  P....F. ........................................................................................... Kassenfrisch 80,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3174 267 a 500 Deutsche Mark 2.1.1960.  V....A........ Rückseit. Verfärbung am oberen Rand sonst fast kassenfrisch 300,-

3175 279 a 500 Deutsche Mark 1.6.1977. V....M ..................................................................................... Wenig gebraucht 280,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3176 291 a 1000 Deutsche Mark 2.1.1980.  W....K.................................................... Mittelknick sonst fast kassenfrisch 600,-

3177 295 b 200 Deutsche Mark 2.1.1989.  Austauschnote.  YA....D .............................................................. Kassenfrisch 180,-
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BUNDESREPUBLIK DEUTSCHLAND 

3178 302 b 1000 Deutsche Mark 1.8.1991.  Austauschnote YA....A.........................................................Leicht gebraucht 600,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  L O T S   L O T S   L O T S 

3179  Ros. 231a, 232 (leichter Bug, sonst kaum gebraucht),  233a (Mittelknick, sonst kaum gebraucht), 234a (A/A), 
235a, 238, 239a(kaum gebraucht), 250a, 251a, 258, 260, 285a, 292a, 298a, 303a, 312a.  LOT  16  Scheine.
........................................................................................................... Sehr stark gebraucht bis kassenfrisch 120,-

3180  10 Pfg. 1948; 5 DM 1948(stärker gebraucht); 2.1.1980(2); 1.8.1991(3); 10 DM 2.1.1980 (2x ksfr.); 1.10.1993; 
20 DM  2.1.1980  und  1.10.1993.     Ros.  236 (B...B);   251;   285 (2);   286 (2);   287;   296 (3);   303;   304. 
LOT 12 Scheine.......................................................................................Stärker gebraucht bis kassenfrisch 60,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3181  Serie 1960 : 5 DM A...W; 10 DM E...Y; 20 DM G...D; Serie 1970 :  5 DM B...N; 10 DM CB...D; 20 DM GB...Y; 
100 DM Q...T; Serie 1977 :  10 DM CG...N; 20 DM GH...D; Serie 1980 :  5 DM B...W; 10 DM CH...Z;  CN...S; 
20 DM GM...D; 50 DM KM...Y und 100 DM NH...J.  LOT 15 Scheine................................ Meist kassenfrisch 280,-

 

 

 

 

        Deutsche Demokratische Republik 

3182 330a-38a  Kouponserie  1 DM bis 100 DM 1948.  SATZ 9 Scheine (2x 5 DM und 2x 20 DM)......... Meist kassenfrisch 120,-

3183 330-338 Kuponserie   1 DM bis 100 DM  1948 auf Renten- bzw. Reichsbankscheinen.    SATZ  8  Scheine  (5 RM auf 
Ros. 164, zweimal 20 RM)..............................................................Gebraucht (Ros.332) sonst kassenfrisch 100,-

3184 330-338 Kuponserie  1 DM  bis  100 DM 1948.  Ros. 330 b(2), c; 331 b, c; 332 b;  333 b;  334 a, b, c;  335 c;  336 (2); 
337 b, c, d; 338 b, c.  LOT 18 Scheine. .....................................................Gebraucht bis meist kassenfrisch 200,-

3185 330a-38a  SATZ Klebemarken der Kuponserie.   1 DM bis 100 DM 1948.    Jeweils Außenrandstück.    LOT  7  Stück.
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 75,-
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Deutsche Demokratische Republik 

3186 331/332 2 Kuponmark auf 2 Rentenmark (2 Scheine  kassenfrisch  mit  fortlfd. KN)  und  5 Kuponmark  auf 5 Renten-
mark(gebraucht) (Ros. 167 b und 164 b).  LOT 3 Scheine. ................................................................................ 25,-

3187 332 b 5 Kuponmark auf 5 Rentenmark (Ros. 164 b). ....................................................... Knick, sonst kassenfrisch 50,-

3188 339/344 50 Pfennig 1948.  Serie A.  6stellig und  50 Mark Austauschnote XJ.  Ros. 339 a und 344 c.  LOT 2 Scheine.
.............................................................................................................................................. Fast kassenfrisch 50,-

3189 339-347 50 Pfennig bis 1000 Mark 1948.  LOT 8 Scheine.  10 Mark Serie RS; 20 Mark Serie CK, Plattennummer 102.
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 80,-

3190 339-347 50 Pfennig bis 1000 Mark 1948.  SATZ 9 Scheine....................................................................... Kassenfrisch 80,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3191 346 F1 100  Deutsche  Mark  1948.       Druckfehler  -  Null  der  Wertzahl  im  rechten  Rand  mit  Querstrich.   "180"
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 30,-

3192 349-353 5 bis 100 Deutsche Mark 1955.  SATZ 5 Scheine........................................................................ Kassenfrisch 50,-

3193 349-353 5 bis 100 Deutsche Mark 1955.  SATZ 5 Scheine........................................................................ Kassenfrisch 50,-

3194 349b-53b  5 bis 100 Deutsche Mark 1955.   Austauschnoten.    (YJ,  YF,  YB,  YA,  YA).     SATZ  5  Scheine.
............................................................................................................................................ Meist kassenfrisch 60,-

3195 349 M3 5 Deutsche Mark 1955.  Muster aus laufender Serie.  Perforation "MUSTER".  Serie "JF". ........ Kassenfrisch 20,-

3196 349 M3 5 Deutsche Mark 1955.  Muster aus laufender Serie.  Perforation "MUSTER".  Serie “JF“. ........ Kassenfrisch 20,-

3197 350 M1 10 Deutsche Mark 1955.    Musternote    KN  AA  012345.    Mit  Perforation  "Muster"  und  rotem  Aufdruck 
"MUSTER". ................................................................................................................................... Kassenfrisch 60,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3198 351 M1 20 Deutsche Mark 1955.    Musternote    KN  AA  0123456.  Mit  Perforation  "Muster"  und  rotem  Aufdruck 

"MUSTER". ................................................................................................................................... Kassenfrisch 50,-

3199 352 M1 50 Deutsche Mark 1955.    Musternote    KN  AA  0123456.  Mit  Perforation  "Muster"  und  rotem  Aufdruck 
"MUSTER". ................................................................................................................................... Kassenfrisch 60,-



P A P I E R G E L D 

www.tempelhofer-muenzenhaus.de     148. Auktion   5. & 6. November 2015 

231

 

 

 

 
Deutsche Demokratische Republik 

3200 354-358 5 Mark bis 100 Mark 1964.  SATZ 5 Scheine............................................................................... Kassenfrisch 60,-

3201 354-358 5 Mark bis 100 Mark 1964.  SATZ 5 Scheine............................................................................... Kassenfrisch 60,-

3202 354b-58b   5 Mark bis 100 Mark 1964.  Austauschnoten  (ZV, ZQ, ZU, ZC, ZB).  SATZ 5 Scheine. ....... Kassenfrisch 70,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3203 354-58M1  5 bis 100 Mark 1964 mit rotem Aufdruck MUSTER  KN 000000.  SATZ 5 Scheine................. Kassenfrisch 200,-

3204 359-365 5 Mark bis 100 Mark 1971/75.   Typensatz und Computersatz.   Jeweils  Normaldruck  und  Austauschnoten. 
(Ros. a, b, c, d).  LOT 20 Scheine. ............................................................................................... Kassenfrisch 50,-

3205 359/373 5 Mark bis 100 Mark 1971/75.   Typensatz-Satz und Computersatz-Satz.   Forumscheck,  0,50; 1; 5; 50 Mark 
und 500 Mark.  LOT 15 Scheine................................................................................................... Kassenfrisch 30,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3206 364 F1 200 Mark  1985.     Druck  der  rechten  Wertzahl  der  Rückseite  hellgrün  statt  dunkelolivgrün.    Serie  AC.
...................................................................................................................................................... Kassenfrisch 50,-

3207 364/365 200  Mark  und  500  Mark  1985.    Jeweils  Normalbanknote  und  Austauschnote   (AC / ZA  und  AG / ZA). 
LOT 4 Scheine.............................................................................................................................. Kassenfrisch 30,-

3208 366 20 Mark 22.12.1989  Sonderdruck der Staatsbank der DDR aus Anlaß der Öffnung des Brandenburger 
Tores (Sonderdruck kein gesetzliches Zahlungsmittel). Seriennummer GB = (GedenkBanknote). Unterschrift 
KAMINSKY  (Mehrfarbiger Druck des VEB WERTPAPIERDRUCKEREI DER DDR) mit Sicherheitsfaden und 
Fasereinlage.  KN GB beginnt mit 0021. ...................................................................................... Kassenfrisch 220,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
3209 366 20 Mark 22.12.1989. Sonderdruck der Staatsbank der DDR aus Anlaß der Öffnung des Brandenburger 

Tores (Sonderdruck kein gesetzliches Zahlungsmittel). Seriennummer GB = (GedenkBanknote). Unterschrift 
KAMINSKY  (Mehrfarbiger Druck des VEB WERTPAPIERDRUCKEREI DER DDR) mit Sicherheitsfaden und 
Fasereinlage.  KN GB beginnt mit 036. ........................................................................................ Kassenfrisch 220,-
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Deutsche Demokratische Republik 

3210 367-373 FORUM - Warenschecks 1979.  0,50 Mark bis 500 Mark.  SATZ 7 Scheine. ............................ Kassenfrisch 80,-

  M I L I T Ä R G E L D 

3211 374 a 5  Deutsche  Mark  1955  mit  Handstempel  (NVA)   "Militärgeld"  (Zum  Teil  auf  Standorte  verteilt  und bei 
Truppenübungen getestet).  Serie HZ. ......................................................................................... Kassenfrisch 125,-

3212  Serie 1948.:  1 DM Austauschnote "XR" (gebraucht); 100 DM Serie "C" und 1000 Mark Serie "B". Ros. 340c; 
346 und 347.  LOT 3 Scheine..............................................................1x gebraucht und 2x kaum gebraucht 40,-

  L O T S     L O T S     L O T S 

3213  Ros. 330, 339e(CC), 340e, 341e, 342d, 343d, 344d, 345b, 346, 349a, 350a, 354a, 361c.   LOT  13  Scheine.
........................................................................................................................Gebraucht bis kaum gebraucht 20,-

3214  Reisescheck der Staatsbank der DDR Serie 1989/90.  50 Mark (3); 200 Mark (8) und 500 Mark (3).   Alle mit 
Einlösungsvermerken und teilweise mit zusätzlicher Lochentwertung.  LOT 14 Stück.......... Kaum gebraucht 25,-

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3215  Reisescheck der Staatsbank der DDR Serie 1989/90.  50 Mark (10); 200 Mark (21)  und  500 Mark (10).  Alle 
mit Einlösungsvermerken und teilweise mit zusätzlicher Lochentwertung.  LOT 41 Stück.... Kaum gebraucht 50,-

3216  Geldersatz.  50, 200 und 500 Mark  Reiseschecks  (letzte Ausgabe);  100,  200  und  250 Kilogramm  Braun-
kohlebrikettgutscheine  1990;  1, 5, 10, 50 Pfennig  und  1 Mark  Serie B  Gefängnisgeld  (dieses gebraucht); 
DM Kraftstofftalons zu 5, 10 und 20 Werteinheiten 1988/89.  LOT 14 Stück.......... Sonst meist kassenfrisch 60,-

 

 

 

 

Altdeutsche Staaten und Länderbanknoten 
  Sachsen 

3217 SAX 26 b  50 Mark 11.10.1924.  Lochentwertung........................ Stark gebraucht, Rostabdruck einer Büroklammer 150,-

 L O T S    L O T S    L O T S 

3218 Ros. BAD  9b;  BAY  3, 4, 5a, 6, 7a;  SAX  7a, 8a, 10a, 13, 14i, 15, 16, 17, 18a, 19f;  WTB 14-19.    LOT  22  Scheine.
...............................................................................................................................Sehr stark gebraucht bis gebraucht 20,-

3219 LOT von 33 Länderbanknoten.  Ohne Besonderheiten..................................................Stark gebraucht bis gebraucht 25,-

3220 LOT von 71 meist verschiedenen Länderbanknoten.  Ohne Besonderheiten. .......... Stärker gebraucht bis gebraucht 50,-
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D A N Z I G 

3221 790-792 50 Pfennig 15.4.1919(2) und 100 Mark 31.10.1922.  LOT 3 Scheine.................................. Fast kassenfrisch 100,-

3222 794 1000 Mark 31.10.1922....................................................Kaum gebraucht, rücks. minimaler Eignerstempel 80,-

3223 794 1000 Mark 31.10.1922..........................................................................................................Stärker gebraucht 30,-

3224 795 1000 Mark 15.3.1923.  LOT 2 Scheine.................................................................................Stärker gebraucht 50,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3225 795 b 1000 Mark 15.3.1923............................................................................................................. Wenig gebraucht 60,-

3226 797 c 50.000 Mark 20.3.1923.  KN 6stellig....................................................................................Gebraucht, sauber 60,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3227 799 10.000 Mark 26.6.1923......................................................................................................... Fast kassenfrisch 80,-

3228 799 10.000 Mark 26.6.1923..............................................................................Mittelknick sonst kaum gebraucht 50,-

3229 799 10.000 Mark 26.6.1923......................................................................................................................Gebraucht 25,-

3230 802 a 1 Million Mark 8.8.1923.  KN 5stellig. ................................................................................... Fast kassenfrisch 80,-

3231 802 a 1 Million Mark 8.8.1923.  KN 5stellig. ................................................................................................Gebraucht 30,-

3232 802 a 1 Million Mark 8.8.1923.  KN 5stellig.  LOT 2 Scheine. ........................................................Stärker gebraucht 30,-

3233 803 5 Millionen Mark 8.8.1923.  Überdruck auf dem 50.000 Mark-Schein vom 20.3.1923.........Stärker gebraucht 50,-

3234 803 5 Millionen Mark 8.8.1923.  Überdruck auf dem 50.000 Mark-Schein vom 20.3.1923............ Stark gebraucht 40,-
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D A N Z I G 

3235 804 a 10 Millionen Mark 31.8.1923................................................................................................... Kaum gebraucht 70,-

3236 804 a 10 Millionen Mark 31.8.1923.................................................................................................Gebraucht/sauber 50,-

3237 804 a 10 Millionen Mark 31.8.1923.  LOT 2 Scheine. ....................................................................... Stark gebraucht 40,-

3238 804 b 10 Millionen Mark 31.8.1923.  Mit rotem "A" neben dem Siegel........................................... Fast kassenfrisch 70,-

3239 804 b 10 Millionen Mark 31.8.1923.  Mit rotem "A" neben dem Siegel............................................ Wenig gebraucht 50,-

3240 804 b 10 Millionen Mark 31.8.1923.  Mit rotem "A" neben dem Siegel...........................................Gebraucht/sauber 35,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3241 805 10 Millionen Mark 31.8.1923.  Mit rotem "A" neben dem Siegel.  Randdruck kopfstehend. .. Kaum gebraucht 80,-

3242 807 a 500 Millionen Mark 26.9.1923.  Randdruck grau .................................................................. Fast kassenfrisch 120,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

3243 807 b 500 Millionen Mark 26.9.1923.  Randdruck gelb .................................................................. Fast kassenfrisch 100,-

3244 807 b 500 Millionen Mark 26.9.1923.  Randdruck gelb ............................................ Mittelknick sonst kassenfrisch 60,-

3245 808 b 500 Millionen Mark 26.9.1923.  Randdruck gelb.  Randdruck Kopf stehend
...................................................................................................................Mittelknick sonst kaum gebraucht 60,-

3246  10 Pfennig  und  50 Pfennig  9.12.1916;   50 Pfennig  15.4.1919 (2 verschiedene);   10 Pfennig   22.10.1923; 
500 Mark 31.10.1922; 50.000 Mark 20.3.1923 und Zoppot, 500.000 Mark 13.8.1923.    Ros.  793,  798,  814. 
LOT 8 Scheine........................................................................................Sehr stark gebraucht bis gebraucht 50,-

Memelgebiet 
  Notgeld der Handelskammer des Memelgebietes 1922 

3247 846-854 1/2 bis 100 Mark 22.2.1922.  SATZ 9 Scheine................................................................... Meist kassenfrisch 200,-
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Memelgebiet 

             Notgeld der Handelskammer des Memelgebietes 1922 

3248 846-854 1/2 bis 100 Mark 22.2.1922.  SATZ 10 Scheine (5 Mark 2x). ............................. Gebraucht bis kassenfrisch 100,-

Besetztes Rheinland 
  Französisch – Belgische Eisenbahnverwaltung 

3249  0,05 (2); 0,10; 0,25; 0,50 (2); 1 (2)und 5 (2) Franc o.D.   Rosenberg  855a,  856a,  857a,  858a,  859a,  860a. 
LOT 10 Scheine..............................................................................................................................Ø gebraucht 40,-

 

 

 

S A A R L A N D 

3250 865/867 50 Centimes o.D. bis 1.1.1930.  Serie B und 1 Saarmark 1947.  Rosenberg  865 und 867.   LOT  2  Scheine.
...........................................................................................................................................................Gebraucht 30,-

  Saarmark – Noten 1947 

3251 867 1 Mark 1947..............................................................................................Mittelknick, sonst kaum gebraucht 30,-

3252 868 2 Mark 1947.  Serie A. ..........................................................................................................Stärker gebraucht 80,-

3253 869 5 Mark 1947.  Serie A. ....................................................................................................................... gebraucht 40,-

 

 

 

 

 

 
D E U T S C H E      K O L O N I E N 

  Deutsch – Ostafrika 

3254 908 b 200 Rupien 15.6.1915. ..................................................................... Kl. Einriß, zwei Nadellöcher, gebraucht 400,-
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D E U T S C H E      K O L O N I E N 

  Deutsch – Südwestafrika 

3255 944 20 Mark 8.8.1914.  "Seitznote".   Serie C.   4stellige KN.  Entwertet.
...........................................................Äußerst stark gebraucht, Einrisse, feine Löcher, rückseitig geklebt 80,-

3256 947 100 Mark 8.8.1914.  "Seitznote".  Serie A.   Entwertet. ................................ Gebraucht, einige kleine Löcher 400,-

 

 

 

 

 

K A M E R U N 

3257 962 5 Mark 12.8.1914.  Serie A.  Mit  zusätzlichem  Stempe l "B1 00608" .
......................................Gebraucht/sauber, rückseitig Roststellen von Büroklammern,kleines Mittelloch 500,-

 

 

 

 

 

 
B E S A T Z U N G S A U S G A B E N     I. W E L T K R I E G 
  Militärausgaben in Frankreich 

3258 403 Etappen-Inspektion I Wirtschaftsausschuss   2 Francs 16.9.1915. ....................Gebraucht, Einriss 40,-

3259 404 Etappen - Inspektion I   Seuchenlazarett  Sinceny  (Kanton  Chauny)   Kassenhauptbuch 
5 Francs 11.7.1915.  Mit Lazarettstempel und Unterschrift "Oberarzt". ............................................Gebraucht 150,-

  Militärausgaben der Georgischen Legion Samsun (Türkei) 

3260 484 b 5 Piaster 1916.  Unterschrift mit "Viz. Feldw. d. Res."............................................................ Kaum gebraucht 250,-
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Wehrmachtsausgaben des II. Weltkrieges 

  Verrechnungsscheine für die Deutsche Wehrmacht 

3261 511 1 Reichsmark 15.9.1944.  LOT 100 Scheine  mit  Banderole.  An  der  Unterkante  des  Bündels  Tintenfleck. 
Einzelscheine (Draufsicht) dadurch nicht beeinträchtigt..................................................... Meist kassenfrisch 30,-

 

  Gutscheine der deutschen Kriegsgefangenenlager 

3262 515/518 1 Reichspfennig und 1 Reichsmark o.D.  LOT 2 Scheine.  1 Reichsmark mit rücks. Stempel "Oberkommando 
des Heeres". .......................................................................................................................... Wenig gebraucht 40,-

 

Besatzungsausgaben des II. Weltkrieges 
  Protektorat Böhmen und Mähren 

3263 556/57 1 Krone  und  5 Kronen  o.D.    Je  mit  Handstempel.    Rosenberg  556 a  und  557 a.    LOT  2  Scheine.
............................................................................................................. Kassenfrisch, 5 Kronen mit Eckknick 30,-

 

  Zentralnotenbank Ukraine 1942 

3264 591-598 1 Karbowanez bis 200 Karbowanez 10.3.1942 (ohne 2 Karbowanez).  LOT 7 Scheine ....Gebraucht, sauber 40,-

3265 591/599 1, 5, 10, 20, 50, 100, 200 und 500 Karbowanez 10.3.1942.  LOT 8 Scheine. .... Gebraucht bis kassenfrisch 80,-
 

  Sparkasse der Provinz Laibach 1944 

3266 618 1 Lira 28.11.1944.................................................................................................................. Fast kassenfrisch 25,-
 

  L O T S     L O T S     L O T S 

3267  Ros. 502, 505, 511, 512, 513, 550, 551, 552, 553.  LOT 9 Scheine. .................................. Ø kaum gebraucht 20,-

 

 

 

 

 

 

 

 

Ausländische Geldscheine unter deutscher Besatzung 
  Estland 

3268  Zementfabrik "Port Kunda",    1, 3 und 5 Rubel 20.8.1941.   Grab  ES  13 a,  14 a,  15 a.   Beigegeben 
zwei  eingelöste  Prämienscheine  gültig  bis   31.8.1944  für  die  Abgabe  landwirtschaftlicher  Erzeugnisse. 
LOT 5 Scheine................................................................................................................................Ø gebraucht 30,-
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Ausländische Geldscheine unter deutscher Besatzung 

  Frankreich - Deutsche Besatzung II. Weltkrieg 

3269 FR 15ag 100 Francs (Typ 1939)  20.11.1941. ............................................................................................ Kassenfrisch 20,-

  Belgien - Deutsche Besatzung im II. Weltkrieg 

3270 BG 17 100 Francs = 20 Belgas 15.04.43 (Flämisch/Französisch). ......................................................... Kassenfrisch 15,-

 

 

 

 

 

 
L O T S      L O T S      L O T S 

3271 Ros. 43a beidseitig mit Kastenstempel "TRESOR & POSTES AUX ARMEES PAYE"; Rosenberg  80 b,  106 k,  106 o. 
LOT 4 Scheine. .............................................................................................................................................Ø gebraucht 25,-

 

3272 5 Rentenmark 2.1.1926 (Serie A und O); 50 Reichsmark  11.10.1924  "X/D"  und  100 Reichsmark  11.10.1924  "B/C". 
Ros. 164 b, 170 a und 171 a.  LOT 4 Scheine. ................................................................................................Gebraucht 20,-

 

3273 Preussen 1 Thaler 13.2.1861(P/R A 222, äusserst stark gebraucht);    Ros.  81b,  154a,  164b,  166,  167,  170a (N/J), 
171a(H/B), 173, 174, 175, 176, 178, 179, 186.  LOT 15 Scheine. ................... Sehr stark gebraucht bis kassenfrisch 40,-

 

3274 LOT von 19 Scheinen.  Darunter Ros. 70, 76, 77, 88, 89, 93, 111(2), 112, 113................ Gebraucht bis kassenfrisch 60,-
 

3275 18 deutsche Banknoten.   Rosenberg  27 b,  84 b,  110 b,  179 b,  459 c(2x),  463 a, b,   464,   467,   511,   512,   513,
550 a,  555 a (2x),  918 c,  928 s  und  ein  Album  mit  53  deutschen  Notgeldscheinen.    LOT  71  Scheine.
......................................................................Gebraucht bis stärker gebraucht, Notgeldscheine meist kassenfrisch 80,-

 

3276 LOT von über 120 deutschen Banknoten.  Darunter Rosenberg 20(2) und 258  (10 DM  22.8.1949, gebraucht/sauber).
........................................................................................................................................Stark gebraucht bis gebraucht 20,-

 

3277 LOT von 125 Scheinen.   104 Reichsbanknoten  und  21  DDR - Scheine.    Ohne Besonderheiten.
.........................................................................................................................Stärker gebraucht bis wenig gebraucht 20,-

 

3278 LOT von 154 Banknoten.  Darunter Ros. 17; 164(2); 179(3x f.ksfr.); 603(ksfr.). ............... Gebraucht bis kassenfrisch 50,-
 

3279 Ros.  22(23); 27 b(25); 33(25); 34(133); 35(25);  38(10);  43(49);  44(42);  49(35);  53(43);  54 b(51);  55(57);  166(14); 
167(7); 173(116);174(51).  LOT 706 Scheine. ................................................ Äußerst stark gebraucht bis gebraucht 40,-
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L O T S      L O T S      L O T S 

3280 Gedenkalbum  "Aus Deutschlands schwerster Zeit – Deutsche  Zahlungsmittel  1914 - 1924".   63 durch Papiersiegel 
fixierte  Banknoten   (42 Reichsbanknoten,  16 Reichsbahnnoten,  5 Länderbanknoten).   Album  mit  Golddruck.
............................................................................................................................................ Gebraucht bis kassenfrisch 20,-

3281 Besetzte Gebiete,  Ros. 457, 459, 464, 466, 501, 503, 504, 511, 512, 513, 550, 551, 552, 553, 554, 555, 558a, 559a, 
560d, 563a, 566g, 855, 856, 857, 858, 859, Libau: LE 1, LE 4;beigegeben Ros.167 und 179 jeweils mit ausländischen
Abstempelungen.  LOT 30 Scheine. ..........................................................Sehr stark gebraucht bis wenig gebraucht 50,-

3282 Nebengebiete,  Ros. 457, 461, 462, 464, 465, 466, 468(2), 501a,  503,  511,  512,  513,  514,  515,  516 (mit Stempel 
"Orderin Koom", 556 a, 558(alle 5 Serien), 559(alle 5 Serien), 560 a, d, 561,  562(2)  und  563(2).    LOT  33  Scheine.
...............................................................................................................Äußerst stark gebraucht bis kaum gebraucht 75,-

 

 

 

 

 

 

T E S T N O T E N 

3283 Bradbury, Wilkinson & Co.Ltd.  Werbenote zur Erlangung von Druckaufträgen. .........................................Gebraucht 20,-

3284 Waterlow & Sons Limited, London,  Werbenote zur Erlangung von Druckaufträgen...................................Gebraucht 25,-
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Lagergeld 

3285 Theresienstadt,   Quittung über 1 Krone bis 100 Kronen 1. Jänner 1943.  SATZ 7 Scheine.................... Kassenfrisch 50,-

3286 Westerbork,   Gutschein über 10(CC), 25(AA) und 50(AA) Cent 15.2.1944.  LOT 3 Scheine.
................................................................................................................................ Stärker gebraucht bis gebraucht 25,-

3287 Kamstigall  bei  Pillau   (Ostpreußen),     Offiziersgefangenenlager   (auf  Scheinen  des   OGL   Blankenburg/Mark), 
1, 2, 5, 10, 20 und 50 Mark o.D.  Tieste 05.10,  40,  41,  51,  61  und  2 Mark  mit  Handstempel.    LOT  6  Scheine.
....................................................................................................................................................... Meist kassenfrisch 30,-

3288 Knurow  (Oberschlesien),     Königliche  Berginspektion  IV,    Kriegsgefangenenlager,  5 (2) Mark  12.8.1914  je mit 
beidseitigem Stempel "Nur für Kriegsgefangene".  LOT 2 Scheine. ...............................................Stärker gebraucht 20,-




